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Scrierea numelui de fapiilie. 
t 

Preaveneratul Consisto? gr.-cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş pentru e-
secutarea promptă a unei legi' şi 
pentru păstrarea numelor de familie 
româneşti în forma lor originală şi 
curată a aflat de lipsa, a publică 
cercularul, pe care U dani aci 
întreg: ' 

Nr. 6807-1906. 

Cu durere Ne-am convins din nenumă
rate -cazuri, că. mulţi dintre credincioşii 
noştri, ma chiar şi dintre .Fraţii preoţi In 
scrisori şi documente redactate în altă limbă 
decât în cea românească, lasă să li-se scrie 
şi respecţi ve-şi scriu numele de familie (co-

•.munele) greşit şi cu abatere dela modul, 
cum e inferit acela în matricula botezaţilor. 

Ne simţim datori a reprobă cu toată 
tăria- purcederea aceasta, tocmai în interesai 
respectivilor; pentrueă sunt nenumărate în
curcăturile, neplăcerile şi pagubele cari pot 
să le sufere singuraticii din faptul, că numele -
lor de familie nu e scris totdeauna aşa pe 
cum este inferit în matricula. La néesteaV 
urmări păgubitoare se espun respectivii In 
cazuri de moştenire, de Intabulare, de con
curse, de primire, de transpunere, Ia dedu
cerea" genealogiilor etc. cu un cuvânt în 
fiecare caz, in care e de lipsă a se constată 
identitatea persoanei. 

Obligament greu impune unui fiecăruia 1 

In privinţa aceasta pietatea faţă de numele 
său familiar, pe care l-au purtat părinţii săi, 
şi pe care-1 are ca o moştenire preţioasă. 

Acest obligament 11 impune in urma 
articl. de lege XXXIII din anul 1894 (despre 
matricúlele de stat) care In §. 44 opreşte 
pe ori şi cine a purtă alt nume decât cel 
însemnat în matricula naşterilor. 

In urma acestora şi în legătură cu cer
cularul NOstru de datul 2 Maiu 1903 Nr. 
1944 (XVIII) dispunem: 

1. Ca fiecare preot al acestei Arhi-
dieceze, pe cum şi toate persoanele supuse 
iurisdicţiunei acestui Ordinariat, în orice 
scrisoare sau document fie de orice natură 
şi scrise în orice limbă, să-şi scrie numele 
de familie din literă in literă aşa pe cum 
este inferit in matricula. 

2. Veneratul Cler să veghieze.Intr'aeolo, 
ca numele de familie ale tuturor credincioşilor 
asemenea să se păstreze pretutindinea, ca 
astfel să-i , ferească de urmările neplăcute 
ale disposiţiilor legale. ' 

In comunele acele, unde purtarea ma
tricolei civile e încredinţată vre-unei perstane, 

care nu cunoaşte limba română m aşa măsură, 
încât să poată scrie corect numele de familie 
române, preotul respectivei va'ştâ într'ajuţor 
astfel, că-şi vajiedâ credincioşii, câ în fiecare 
caz de înmatriculare să se prezehteze la 
matriculantul civil' cu numele familiar1 scris 
corect şi legibil pe o şedulă. şi' să ceară 
respective să pretindă,'-:ea numeje de' familie 
să-I inducă în matriculă. asa pe cum. îl pre-
zentează în sedulă. , 

Blaj din şedinţa conzistorkklă ţinută la 
21 Iuliu 1906. " ,,; 4 

Zh>. Victor Mihâlyij 
Arhiepiscopul fi Mitropolitul gr.-cat. 

de Alba-Iulia ţi Făgăraţ. 

Orice^ om nepreocupat şi cu 
sirnţeminte curate ar fi fost în drept 
a aşteptă, ca aces t cerciilar, ţinut 
într'un ton atât * de loial si corect 
să fie adoptat nu numai de toată 
suflarea româneaacăv mexecutarea 
lui să întâmpine isprijin şi din partea 
organelor •guvernului. 

In loc de aceasta însă Domnul 
ministru de interne a aflat de lipsă 
a îndreptă cătră v.-comjţii comi-
taţenzi un ordin circular, în ../ care 
se ocupă cu vădită displâcere de 
celp cuprinse în cercularul oonsis-
torului nostru arhiepiscopeSe. Iată 
ce zice Dl AndnCssy: 

, Nr. 66517—1907. IV.,.- b. M. M. 

Obiectul: Modalitatea de a scrie nomele 
de familie româneşti. 

Ordin circular. ; , 

Mi-a venit la eunoştinţă că arhiepis
copul şi mitropolitul gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş în cerculara sa' puMieată ia 21 
Iulie anul trecut,-cu provocare la dispoziţia 
cuprinsă în §. 44 ârt. XXXIII din 1894, 
obligă pe preoţii şi credincioşii arhidiecezani, 
ca numele de familie â l românilor, în toate 
scrisorile fie de orice natură şi în orice 
limbă, să-1 scrie din literă In 'literă astfel, 
pe cum se cuprinde acela în matriculă (con
fesională); mai departe ea prebfirsă stăruie, 
ca numele de- familie să se păstreze în 
formă aceea, i n care oeură lri matriculă 
(confesională). .; > . r 

In Scopul acesta deodată dispune, ea 
preoţii în comunele acelea, în cari oficiul 
stării civile ll conduc' indivizi de aceia, cari 
nu polşed limba ' română in aţa feâsură, 
încât să fie în stare â scrie eorect tramele 
de fâmile (cu ortografie' r^mutiă), stM dedee 

pe credincioşi la aceea, că în fiecare caz de 
înmatriculare să se prezinte la oficiul stărfî 
civile cu o şedulă, pe care să fie scris nu
mele de familie a respectivului conform 
ortografiei româneşti şi matriculei confesio
nale, şi să pretindă dela oficialul stării civile 
ca să-i scrie numele îh matricula de stat 
după cum e scris pe şedula produsă. 

Faţă cu intenţiunea şi eventualele ur-^ 
mări ale acestei ordinaţiuni eclesiastice, dorind 
să asigurăm necondiţionat dispoziţiunile In
strucţiunii pentru oficiile stării civile relative 
la restailirea numelor dé familii sebimosite 
(elforditott). Te recerc, să îndrumi pe oficialii 
stării civile de sub iurisdicţiuneaDtale, ca în ca
zurile de înmatriculare legate de Insinuare 
verbală, iară conziderare la şedulele ce even
tual lé-ar produce însinuatorii, să se con
formeze strict celor cuprinse în punctul 5 
al §-lui 55 din Instrucţiunea pentru oficiile 
stării civile. « 

Budapesta la 20 Iuliu 1907. 

Andrásay m. p. 

L a prima privire s'ar părea, că 
ordinul acesta n'are nici o impor
tanţă şi că el s'ar referi numai la 
„restabilirea numelor de familie schimo
nosite'' (se înţelege cele magiare), cu 
cari cercularul consistorial nu are 
nimic de a face. 

Dacă însă îl esaminăm mai de 
aproape vom află că ordinul acesta 
ministerial mai ales în consecin
ţele lui practice e de o importanţă 
foarte mare. 

înainte de toate prin faptul, 
că nu combate în merit dispoziţiile 
cercularei conzistoriale dovedeşte 
preste orice îndoială corectitatea şi 
baza legală inexpugnabilă a acestei 
circulare. 

Dacă Domnul ministru ar fi aflat 
în circulara consistorială şi numai 
o umbră de abatere dela disposiţiile 
legii, ne putem închipui, că în dra-
igostea-i mare pentru biserica noastră 
şi pentru toate instituţiunile noastre 
româneşti, nu s'ar fi oprit decât Ia 
un dprgatorlu aspru, la adresa căl
cătorilor de lege şi a trădătorilor 
de patrie. Aşa însă a trebuit să şe 
mărginească la „restabilirea numelor 
de.familie schimonosite,"/sub scutul 
cărora, oficialii stării civile să poată 
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FOIŢA. 
Sfântul Petru pe pământ. 

— dela sate. — 

II. 
„Petre! Ţi-a sosit vremea. Dute iară 

pe pământ şi acum îţi dau răgaz să poţi 
petrece patru săptămâni, ca în anul trecut." 

Sfântu Petru vesel să coboară iar între 
oameni, dar — după patru zile iar soseşte 
înapoi la raiu. 

„Cum Petre te-ai şi întors după patru 
zile, că te-am lăsat pe patru săptămâni?" 

„Vai, Doamne! N'am mai putut rabdă, 
să văd atâta durere, atâtea năcazuri şi atâta 
chin, de cari sufer acum bieţii oameni. De 
abia au sărmanii, cu ce să o mai ducă de 
pe o zi pe alta. Şi pe lângă aceste îi mai 
jucuţesc acum şi pentru dări, pe cari In lipsa 
şi sărăcia lor nu le-au putut plăti. — Acum 
Doamne să vezi, cât te pomenesc şi cum să 
roagă de mila şi ajutorul tău." 

„Dar văduva aceea, la care i-a fost ars 
casa? Ce s'a ales de ea?" 

„O, Doamne! La aceea ti merge bine. 
Are acum casă nouă şi frumoasă, copilaşii 
îi sunt sănătoşi şi cei mai mărişori merg la 
şcoală, sunt isteţi şi învaţă bine, făcându-i 
mare bucurie, şi unde pot, îi mai dau şi ei 
mână de ajutor mamei lor. O, cât de mul

ţ i N I R E A 

ţumitoare e sărmana văduvă pentru mila 
Ta Doamne, cât te pomeneşte de cu drag, 
şi cât de mult să roagă Ţie ea şi toată casa 
ei pentrucâ de orice se apucă îi ieşea bine, 
şi ea cunoştea, că toate acestea sunt darul 
Tău şi singur mâna Ta îi stă intru ajutor." 

Anul, care a urmat după cel îmbelşugat, 
a fost un an rău pentru bieţii oameni, iarna 
fusese preste aşteptare grea şi lungă. Căzuse 
de tot multă zăpadă, urmând după aceea 
un ger cumplit. Oamenii îşi ispiăviseră nu
treţul, şi cu toate acestea nu să mai des-
primăvărâ, să se poată scoate vitele la iarbă. 
Apoi topindu-se zăpada, ieşiră pe multe locuri 
apele, făcând mari stricăciuni ierburilor şi 
sămănăturilor de pe lângă ele. Pe unele 
locuri din cauza zăpezii şi a şoarecilor hol
dele ieşiră tare rari, şi a trebuit să se are 
pământul din nou. Numai târziu se putură 
apucă oamenii de sămănăturile de primăvară. 
Abia se isprăviseră acestea, şi apoi a urmat 
o secetă cumplită, cu călduri tropice. Ploi 
au fost foarte rari şi nelndestulitoare, aşa 
cât pământul mai niciodată nu a căpătat 
umezală de ajuns mai ales la şesuri. Aşa 
călduri mari erau, cât se uscase iarba de pe 
păşuni, aşa cât trosnea sub picioare, ca şi 
când ar fi fost îngheţată de brumă. în urma 
acestora vitele nu mai aveau ce mânca, încât 
răcneau de foame. Ierburile de cosit au 
rămas mici şi aşa fân a fost de tot puţin, 
incăt a trebuit nutrite cu paie şi ca tulei, 
şi nici de acestea nu prea erau, pentrucă 

Nr. 36. 

§. 44 art de lege XXXIII ex 1894 
dispune; 

„Nimenea nu poate purta alt nume de 
familie şi de botez, decât acele, cari li sunt 
lnferite !n matricula sa de naştere" 

In înţelesul acestei legi Dl ministru 
al cultelor şi instrucţiunei publice în scri
soarea sa din 21 Martie 1903 Nr. 17595 
adresată ordinariatelor pretinde că în di
plomele de cvalificaţie ale Învăţătorilor, nu
mele şi conumele acestora să se scrie întru 
toate conform matriculei de botez (v. cerc. 
conz. 2/V 1903 Nr. 1944). 

Instr. minist. de interne Nr. ¿0,000/906 
în §. 55 (cel citat de Dl ministru) p. 1 zice: 

„Deosebită grijă trebuie a se purta 
intru scrierea esactă, lămurită şi deplină 
a numelui şi conumelui, şi spre aceea, că 
conumele indivizilor din aceeaşi famiiie să 
se scrie la fel". — Spre scopul acesta in-
struc. minist. de interne Nr. 60000/95 mai 
dispune, că „pentru scrierea la fel al nu
melui de familie trebue să se compareze cu 
înferirile făcute mai înainte în matricula, 
despre aceeaşi familie". 

Instr. minist. de interne Nr. 60,000/95 
§. 36 alin. ultim leagă de conştiinţa oficia
lilor stării civile ca „înainte de inferiré 
în matricula să fie pe deplin în curat cu 
starea faptică şi cu datele, ce trebuesc în-
ferite şi înferirea întâmplată să nu o sub
scrie până atunci, până când nu s'a convins 
peste orice îndoială, că în inferiré nu s'a 
străcurat nici o eroare. Spre scopul acesta 
e conzult, că mai cu samă matriculanţii cu 
praxă mai puţina să scrie pe hârtie sepa
rată datele ce sunt de a se Snferi, şi numai 
atuncia să îndeplinească înferirea, dacă în-
sămnările acestea prealabile le-a aflat de 
corecte, şi acelea le-a primit de corecte şi 
însinuatorul". 

în urma secetei holdele încă au rămas rari 
şi mici, iar cucuruzele nu s'au putut desvoltă. 
Pe unde s'au mai făcut, au fost subţiri în 
paiu şi galbine, cu rod slab, iar pe multe 
locuri s'au topit şi uscat cu totul fără a 
rodi. Recoalta în bucate a fost de tot slabă 
şi nelndestulitoare. Vitele, fiind râu nutrite 
şi slabe, oamenii nu le puteau vinde, căci 
n'avea cine să le cumpere, iar vite grase 
cine ar fi putut duce la târg, neavând nici 
oamenii mai ce mânca, necum să aibă cu ce 
îngraşă vitele. An de foamete. 

Să ne mai mirăm dară, dacă Sfântu 
Petru s'a grăbit a se întoarce iar la raiu de 
pe pământul prefăcut acum într'o adevărată 
„vale a plângerilor," şi dintre oamenii cu
prinşi de atâta mizerie? 

* 
* * 

Oameni buni! In toată viaţa voastră 
aduceţi-ve aminte de cuvintele Psalmistului 
şi nu le uitaţi nici odată, nici în bine, 
nici în rău: 

„Dându-le tu lor, vor adună deschi-
zându-ţi tu mâna ta, toate se vor umplea 
de bunătate." 

„Intorcându-ţi tu faţa ta, se vor tur
bură, luâ-vei spiritul lor şi se vor sfârşi şi 
In ţărâna lor se vor Întoarce." 

„Trimite-vei spiritul tău, şi se vor zidi 
şi vei înol faţa pământului." 

(sfârşit). 
MiOU. 

intenţiunile resérvate ale dânsului. 
Interpretarea arbitrară şi intenţiunile 
resérvate ale Domnului ministru se 
văd din pasagiul ultim al ordinului, 
în care îndrumă pe oficialii stării 
civile să nu bage în searnă şedulele, 
ce eventual le-ar prezenta insinua-
torul, fără însă a determină exact, 
că nebâgarea aceasta în seamă să 
se întâmple în toate cazurile de în
matriculare legate de insinuare ver
bală (e ştiut, că legea şi respec
tive instrucţiunea minist. de interne 
Nr. 60000/1895 înşira taxative ca
zurile de înmatriculare, în cari in
sinuarea are să se facă în scris), 
ori doară numai când e vorba de 
„restabilirea numelor de familie schi
monosite." Textul ordinaţiunei mi
nisteriale trădează acel înţeles ca 
şi când Domnul ministru ar cvali-
ficá presentarea şedulei de un fapt, 
care deroagă insinuării verbale, şi 
nu ne îndoim, că cea mai mare 
parte a oficialilor stării civile vor 
înţelege astfel ordinaţiunea şi în 
fiecare caz vor denegâ a luâ în con
siderare şedula presentată, ceea ce 
cu toată probabilitatea, a intenţionat 
şi Domnul ministru. Şi aceasta este 
urmarea nedreaptă şi pentru noi 
dezastroasă, a ordinaţiunii minis
teriale de ;care ne ocupăm. 

Ou privire la purtarea şi la 
scrierea numelui de familie avem 
următoarele dispoziţii legale: " 

comite cele mai neruş inate abuzuri 
faţă de numele de familii româneşt i . 

I a t ă ce dispune ins t rucţ iunea 
c i t a t ă Nr. 80,000/1906 B . M. la 
p. 5 §. 55. 

„5. Dacă din cutare estras matricular 
să vede, că vreun nume dc familie s'a schi
monosit (elferdittetett) în matricula, respec
tive s'a schimbat de tot primind sunete 
străine după ortografia limbei aceleia în 
care s'a condus matricula din chestiune 
(d. ex. s'a scris Sabd In loc de numele de 
familie Szabó, Suciu în loc de Sziics) şi res
pectivul individ sau familie se numeşte cu 
numele de familie original: numele de familie 
.din chestiune cu ocaziunea înferirii singu
raticelor cazuri matriculare sunt de a se 
Inferí In matricula de stat în forma originală 
eorectâ. Dacă schimonosirea a straformat 
numele de familie în mod esenţial, lângă 
numele de familie adevărat este a se scrie 
şi numele schimonosit între paranteze". 

Ei bine, aceas ta dispuseţ iune 
e destul de clară; ea a fost şi es te 
obse rva tă cu destulă, ba credem, 
ehiar cu prea multă s t r ic te ţă din 
par tea oficialilor stării civile, şi 
pe cum am amintit , cercularul 
consistorial nu se refereşte de loc 
la ea. 

Ou toate aces tea Domnul mi
nis t ru află de lipsă, ca dând espre-
siune nedumeririi sale faţă de „in-
ten ţ iunea" cercularului consistorial, 
— să pună în faţa aces tu ia dispu-
se ţ iunea instrucţiunii ministeriale 
c i ta tă , pe care o in terpre tează şi o 
îmbracă într 'o haină a t â t de elas
tică, încât să încapă în ea t oa t e 
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Observăm, că instrucţiunea mi
nistrului de interne Nr. 80,000/1906 
s'a dat după sancţionarea art. de 
lege XXXVI /904 despr^modificarea 
legii XXXIII/1894 şi pe cum se 
vede e cu mult mai reservată decât 
instrucţiunea ministerială Nr. 60,000 
din 1895 în cât priveşte scrierea 
numelor de familie. 

Din dÍ8positiile citate, în a căror 
traducere am ţinut să redăm cât 
se poate de fidel textul original 
magiar, deci să ni-se ierte dacă e 
cam servilă, — credem că se o-
glindează destul de limpede dato-
rinţele oficialului stării civile faţă 
de scrierea numelui de familie. 

El este dator să-l scrie în ma
tricula aşa pe cum îl prezintă în-
sinuatorul, pe cum se scrie în fa
milia respectivă sau pe cum ocură 
în matricúlele de mai înainte adecă 
în matricúlele bisericeşti. împlinirea 
acestei datorinţe este uşoară când 
oficialul stării civile are de a face 
cu persoane ştiutoare de carte, sau 
cari au la mână estrase din ma
tricúlele de mai înainte, dar e foarte 
greu atuncia, când, are de a face cu 
analfabeţi, cari nici înşişi nu pot 
dă informaţiuni esacte, nici nu sunt 
în stare a controla corectitatea în
matriculării. In caşurile acestea 
şedulele prescrise în cercularul con
sistorial fac un serviţiu atât de 
preţios oficialului, încât acesta dacă 
nu ştie româneşte ar trebui ca 
însuşi să ceară astfel de şedule dela 
analfabeţi, şi Domnul ministru de 
interne dacă ar avea gând curat 
în esecutarea legii acesteia ar fi 
trebuit să salute cu bucurie dispo-
siţia aceasta din cercularul con
sistorial şi să o impună şi orga
nelor sale. 

In loc de aceasta vine cu un 
ordin ambiguu şi confus, anume 
întocmit ca să sancţioneze abuzu
rile, ce le comit oficialii stării civile 
faţă de numele de familii româneşti, 
şi să le servească de stimul, ca 
abuzurile acestea în venitor să le 
comită în măsură potenţată. 

Ştim doară cu toţii, că oficialii 
stării civile departe de a se măr
gini la „restabilirea numelor de fa
milie schimonosite," dar numele de 
familii româneşti, cari sunt ce e 
drept de origine magiară, dar s'au 
împământenit în 1. română, le co-
rump şi le prefac de nou în nume 
curat magiare fără nici o reserva, 
iar numele curat româneşti le scriu 
consecvent cu ortografia magiară 
şi fac din Gândea Kingye, din Mu-
râşan Marosán etc. corumpând astfel 

sunetele Iimbei româneşti, cari nu 
pot fi redate într'o ortografie străină, 
— ba unii în urma ordinului mi
nisterial din chestiune (ori poate o 
fac şi acum dar date pozitive nu 
avem) vor merge şi mai departe şi 
numelor curat româneşti le vor da 
terminaţiune magiară ori le vor 
chiar traduce d. es. vor scrie Marosi 
în ioc de Murăşan, ori JAez'osi în 
Ioc de Câmpean, „schimonosind ast
fel însisi numele de familii.* 

Domnii aceştia se simt în drept 
ori chiar datori a se atinge cu gân
duri păcătoase şi a pângări una din 
cele mai sfinte comori ale nostre, 
numele nostru de familie. 

încă mai putem pricepe, că un 
biet jandarm, amploiat dela calea 
ferată ori alt nenorocit cu pâne de 
a statului ungar, în urma vreunui 
ordin satanic să-şi magarizeze nu
mele, ca astfel să evite o eventuală 
preterare ori chiar degradare şi să-şi 
scape familia de mizerie şi de foame, 
dar ca aceia, cari sunt puşi anume 
să poarte evidinţă şi să păzească 
curăţenia numelor, aceia să le schi-
monosască şi corumpă, aceasta nu 
o înţelegem şi nu o putem cualifica 
decât de o falsificare intenţionată 
şi' sistematică a numelor de familie. 
Domnul ministru de interne prin 
un astfel de ordin tendenţios şi 
ambiguu se face conplice acestei 
operaţiuni, fără ca să poată avea 
cel puţin mângâierea şi satisfac-
ţiunea de a se provoca la vr'o lege, 
din celea multe şi nedrepte aduse 
oontra noastră. 

N'avem deci nici un motiv de 
a ne teme de acest ordin ministerial. 

Oierul nrstru are să urmeze cu 
toată hotărârea şi conştienţiozi-
tatea, cele dispusă în circularul 
conzi8torial, şi toţi câţi vor băga 
de samă, că în oarecare caz li-sa 
scris numele greşit în matricula, să 
ceară pe calea sa restabilirea nu
melui original şi curat, tocmai pe 
baza §. 55. p. 5 din instrucţiunea 
ministrului de interne Nr. 80,000/906 
invocată de Domnul ministru. 

Datori suntem să dăm impor
tanţă cuvenită chestiuni acesteia, 
pentrucă în scurtă vreme ne vom 
trezi, că în matricúlele de stat, cari 
singure vor fi recunoscute de valide, 
cele mai multe nume de familii ro
mâneşti vor fi scrise ungureşte şi 
iată-ne cu numele maghiarizate pe 
furiş şi pe deandeletele. 

De aceea credem, că chestiunea 
merită să nu se ia de loc dela or
dinea zilei, ci discuţia ei să se con
tinue în presa noastră. Să se dee 

publicităţii toate cazurile de abuzuri 
ce se constată ori unde, iar de
putaţii noştri să aducă în discuţie par
lamentară aceasta ordinatiheu ne
dreaptă a domnului ministru de in
terne, prin care în mod volnic tinde 
la magiarizarea numelor nemagiare. 

C r o n i c ă . 
(Continuare şi fine). 

Ce priveşte cetirea sf. Scripturi ca 
mijloc necondiţionat întru ridicarea religio
zităţii şi moralităţii credincioşilor, o recu
noaştem, dar nu în mod esclusivistic. Cea 
mai sublimă, dar şi cea mai grea carte e 
sf. Scriptură; înţelegerea ei presupune pre
gătiri ştiinţifice, cari puţin le pot avea. Mai 
ales la Test. Vechili. Din interpretarea sf. 
Scripturi făcută de un ţăran, calfă de pă-
pucar, croitor, etc. s'au născut cele peste 
300 secte ale protestanţilor de azi! înşişi 
protestanţii recunosc, ce prezervative mari 
recere cetirea sf. Scripturi, mai ales la copii 
şi popor; şi cea mai mare greşală a fost din 
partea societăţilor biblice: a trimite misionari 
în ţări sălbatice, cari nu făceau alta, decât 
puneau în mâna fiecărui indigen o carte, să 
se fericească! Deci la cetirea sf. Scripturi 
în popor, se recer anumite condiţii. 

Acesta a fost punctul de vedere al Bi
sericii totdeauna. Nu e drept, că Luther ar 
fi scos biblia de sub scaun. Din primele 
veacuri ale creştinismului, treptat cu con
vertirea popoarelor, aflăm sf. Scriptură tra
dusă Sn diferite limbi. Dela inventarea ti
parului pănâ la reformaţie (în decurs de 
vre-o 70 ani) aflăm sute de ediţii ale Bibliei. 
Dupăce însă Biserica a observat, că protes
tanţii în ediţiile lor falzitică Scriptura (în 
traducerea lui Luther s'au constatat, de un 
alt protestant, vre-o 1400 greşeli) şi că 
mania de a ceti Biblia nu e spre folosul, ci 
spre stricăciunea credincioşilor, a luat anumite 
dispoziţii faţă de cetirea liberă a sf. Scripturi. 
Acestea se refer însă numai la ediţiile, de 
cari trebiie să se folosească creştinii nostrii. 
Insaş cetirea cărţilor sfinte nu a fost con
damnată niciodată, ci totdeauna recomandată 
credincioşilor. Papa Leo XIII. a conces in-
dulginţe diferite celor ce în fiecare zi cetesc 
barem \/4 oară sf. Scriptură. In Francia, 
Italia sunt anumite asociaţii pentru propa
garea cărţilor sfinte. Papa de acum încă de 
cardinal eră cel mai mare părtinitor al lor. 

când în 1903 ca Papă, a primit asociaţia 
sf. Ieronim (pentru propagarea cărţilor sfinte), 
a grăit următoarele: 

„Cu căt mai mult şi mai bine se cetesc 
cărţile sfinte, cu atât mai mare avânt iea 
viaţa bisericească. Evangelia e o carte, care 
foloseşte tuturor şi suplineşte toate. Vreţi 
să cetiţi povestiri? Evangelia e înainte de 
toate carte istorică, povestire. Eh —^ zicea 
Papa — care am crescut între popor şi am 
fost în strânsă atingere cu el, ştiu, ce-i place 
poporului. Dacă povesteşti poporului ceva 
din Biblie, toţi te ascultă cu atenţie încor
dată şi totdeauna cu folos mare. Iar dacă 
oratorul de pe amvon nu ceteşte istorisirile 
din sf. Scriptură cu destulă apăsare, cu în
ţelegere, însufleţire şi pătrundere; dacă nu 
le redă precis, dacă pildele Domnului Hristos 
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nu le istoriseşte cu deamănuntul, dacă a-
mestecă ceva dela sine: oricât de învăţat să 
vorbească, poporul va zice, acesta e un orator, 
care nu cunoaşte bine sf. Evangelie, deci nu 
plăteşte nimic. Evangelia e o predică gata; 
să o dăm în manile poporului şi toţi vor 
trage foloase mari din ea, vor ceti de acolo 
cuvintele simple şi nesfârşit de sublime ale 
Domnului Hristos... Se nu zică nime, că 
poporul nostru nu se pricepe la aceasta, 
nu-i drept, poporul are minte mai ageră, 
decum se crede. Poporul ceteşte bucuros 
istoriile evangelice, le pricepe, le ştie aplica 
sieşi, poate mai bine, ca mulţi oratori etc." 
(V. Religio, 1 Sept. 1907). 

Am adus în întregimea sa cuvintele 
aceluia, cari e azi cea mai mare autoritate 
bisericească, ca să ştim şi noi asemenea 
preţui cetitul sf Scripturi atât pentru noi, 
cât şi pentru popor. 

Deci bine gândeşte Pâr. Moranu, când 
pretinde, că între poporul român să se lă
ţească cetitul sf. Scripturi. Bun ar fi şi un 
institut biblic rom.-ortodox, pentru înleznirea 
«dării sf. Scripturi şi altor cărţi religioso-
morale. Din punct de vedere naţional ne-am 
bucură de un avânt ce ar luâ ceealaltă bi
serică românească. Aici îmi vine aminte 
ceva. Un prietin mi-a făcut odată obser
varea: nu s'ar putea, că ambele biserici ro
mâneşti (unită, neunită) să convină în acelaş 
text al sf. Scripturi şi al cărţilor rituale şi 
să folosim toţi aceeaş ediţie românească? 
In cazul acesta — zic eu — şi institutul 
biblic ar putea fi un aşezământ comun al 
tuturor românilor. Şi dacă s'ar putea trece 
peste dificultăţile tehnice — ca să le numesc 
aşa — rămân greutăţi principiare — bise
riceşti, cari niciodată nu vor fi supărate. 

Nu rămâne alta, decât că fiecare să-şi 
«ultiveze agrul său şi să concurăm unii cu 
alţii în bine. In specie ce priveşte sf. Scriptură 
la noi un\ţii, repetăm cele scrise alte daţi 
despre udarea cât mai urgentă a aceleia, 
atât cu note, pentru credincioşi, cât şi a 
unei ediţii cu text pur. Iar pentru înleznirea 
e,dării acesteia, cât şi a altor scrieri şi pe
riodice bisericeşti mai bine ar fi — demult 
ar fi trebuit — să înfiinţăm o asociaţie li-
terară-bisericească, cu sediul în Blaj1). Aşa, 
cum au ungurii Szt.-Istvân-Târsulat, cum au 
nemţii, francezii, englezii catolici diferite 
atari asociaţii. Numai să nu aibă soartea 
altor asociaţii româneşti! 

Despre astfel de lucruri vom mai vorbi. 

Cronicarul. 

Dare de seamă. Mercuri şi-a ţinut dl 
Dr. luliu Mania deputatul cercului ,Vinţ 
dare de seamă în comuna Cergăul mare. 
Erau de faţă toţi preoţii şi învăţătorii din 
comunele apropiate şi peste 1000 oameni. 
Deputatul a fost întâmpinat la capul Cer-
gâuiui mare de un banderiu care purtă în 
frunte steagul care l'au adus biruitor dela 
Vinţ părinţii ficiorilor din banderiu. In sat 
l'a întâmpinat cu o frumoasă vorbire dşoara 
Olimpia Popa. 

In darea de seamă a spus Dl Dr. Iuliu 
Maniu ce a făcut In dietă, cum au fost 

') Ediţia cea noua a Bibliei în româneşte şi 
provăzute cu note tâlcuitoare se găteşte acuma de 
vre-o 15 ani şi se apropie de terminare. Lucrarea 
aceasta uriaşe intru adevăr nici nu poate, să se 
termine tn scurtă vreme, şi ne pare deci, că avem 
să aşteptăm cu răbdare cuvenită terminarea ei. Red. 

tractaţi de rău şi mişeleşte dânsul şi soţii 
săi, deşi au cerut numai lucruri drepte. A 
promis că va rămânea credincios principiilor 
sale de până aci; a sfârşit îndemnând pe 
oameni la alipire faţă de biserică şi şcoală 
şi faţă de conducătorii lor. 

A vorbit apoi Dnul Dr. Ioan Beian, 
despre votul universal şi dnul' Ştetan Bostan 
despre situaţia politică arătând principiile 
false, de cari sunt conduşi politicianii unguri 
de azi. Pe urmă Dl Ioan Popa, preotul din 
Cergăul mare a prezentat un proiect de re
zoluţie, care s'a primit cu unanimitate. Iată 
textul acestei rezoluţii. 

Alegătorii şi poporul român din cercul 
Vinţului de jos adunaţi la 11 Septemvrie n. 
1907 în Cergăul mare au primit unanim 
următoarea 

Rezoluţiune: 

1. Votează încredere iubitului lor de
putat Dr. I. Maniu, cum şi întregului partid 
naţionalist din camera ungară. Le mulţu
meşte pentru ostenelele aduse pentru binele 
popoarelor, ale căror interese le apără în 
camera ungară. Se declară solidari cu de
putaţii naţionalişti în toate celea, ce le-au 
făcut până acum în cameră şi afară de cameră. 

2. Cer cu inzistinţă introducerea vo
tului universal, secret, egal şi votarea directă 
prin comune, şi pentru aceasta roagă să-şi 
pună toate puterile în luptă, ca proiectul 
despre acest vot să se depună pe masa ca
merei încă în toamna anului acestuia, 1907, 
şi să se facă un drept universal drept, 
vrednic de acest nume. 

3. Hotăreşte trimiterea acestei rezo-
luţiuni la clubul partidului naţionalist din 
camera ungară. 

Oamenii s'au purtat cât se poate de 
cinstit, n'a fost lipsă de cei 11 jandarmi 
aduşi din depărtare. 

Dumineca viitoare va ţinea dare de 
seamă la Roşia şi Ohaba în 21 şi 22 pe 
valea Mureşului, apoi săptămâna următoare 
la Cut, Spring etc. 

Anuarele şcoalelor române. 
(Continuare). i 

Năsăud. Ulterior am primit şi anuarul 
gimnaziului din Năsăud, din care estragem 
următoarele: Profesori ordinari au fost 11, 
afară de director, suplenţi 3, la olaltă 15. 

Şcolari la finea anului: 276 (din 286), 
gr. cat. 203, gr. or. 55, romano cat. 8, ev. 
ref. 2, izr. 7; români 258, magiari 12, ger
mani 6. 

Condiţia socială a părinţilor: economi 
122, preoţi, învăţători etc. 93, oficianţi 30, 
industrieşi-comercianţi 17, alţii 14. 

Din România au fost 2. 
Progresul: eminenţi au fost 22, buni: 

32, suf. 129. nesuf. dintr'un studiu: 49, din 
mai multe 44. 

La examenul de maturitate 'au fost 
admişi: 34, s'au retras 4, rămân 30. Eminenţi 
au fost 3, buni 5, suf. 16, nesuf. dintr'un 
studiu 5, din mai multe 1. 

Ajutoare. Stipendişti: 4. (3 ştipendi 
de câte 120 cor. şi unul de 80 cor.) Ajutoare 
de câte 20 cor au primit 2. La masa stu
denţilor au primit prânzul gratuit 8. Masa 
studenţilor are un capital de 6809 cor. 

Oolecţiuni: Biblioteca profesorală constă 
din 3716 opuri Iu 4996 voi. iar a tinerimii 
din 2687 opuri in 3026 voi. 

Muzeul pentru ştiinţele naturale are: 
tabele 87. animale, modele anatomice etc. 
1380 Colecţia botanică are 82 tabele, 5382 
plante presate; preparate etc. 58. Colecţia 
mineralogică: 16 tabele, 1968 minerale şi 
421 diferite modele. 

Didactrul e pentru cei din comunele 
fostului district militar al Nasăudului de 
6 cor. Din alte ţinuturi e pentru clasele 
inferioare 12 cor. pentru clasele superioare 
20 cor. la an. Alte taxe: pentru fondul de 
penziune al profesorilor 6 Cor. pentru pro
gramă 2 cor. !?i alte 6 cor. pentru diferite 
trebuinţe. 

V. Glose. 

E aproape uz, ca anuarele se conţină 
şi unele studii, scrise de vre-un profesor al 
institutului. Acesta este un uz atât de general, 
de e ceva de neînţeles, când vreun anuar 
apare fără studiul stereotip. Ei, un corp 
luminat de profesori învăţaţi conzideră stu
diul premergător din programă totdeauna 
de o datorinţă de onoare. 

Dintre anuarele amintite au studii: 
Cel din Blaj: Igiena şcolarului de Dr. Am-
broziu Cheţian; cel al gimnazului din Braşov: 
Escursiune şcolară în Italia de Dr. losif 
Blaga; Braşov (şcoala comercială). Idei de 
reformă în domeniul învăţământului de azi şi 
O vizită la expoziţia generală din Bucureşti, 
ambele de N. Sulicăj Beiuş (şcoala de fete). 
Maial, comedie pentru copii, localizată de 
Elena Fabian; Sibiiu (şcoala de fete). Despre 
importanţa educaţiei fizice de Victor Păcală. 
Celealalte programe nu au studii. 

(Va urmă). 

C O R E S P O N D I N T E . 

Peregrinajul din Şişeşti. 
In anul acesta Sântâ-Măria s'a sărbătorit 

In Şişeşti, cu o mulţime de popor adunat 
din patru comitate: Maramuraş, Sâtmar, 
Sălaj şi Solnoc-Doboca. Credinţa Introdusă 
în faptă, servea o privelişte înălţătoare, am 
văzut bătrâni încărunţiţi, bărbaţi vigoroşi, 
muieri în vârsta cea mai plăcută a vieţii, 
tineri şi tinere cu mare nădejde în viitor şi 
copii fragezi; cari cu toţii pătrunşi de pie
tate într'un glas lăudau pe fecioara Măria. 

Chiar şi frumuseţa locului şi spaţioasa 
biserică zidită artistic, o imitaţie în minia
tură a bisericei Sfântului Petru din Roma, 
este peste tot acomodată pentru desvoltarea 
pietăţii şi ridicarea simţului religios. 

Poporului dornic şi sătos de un cult 
Înălţător de suflete în • acest loc şi ţinut, 
situat sub o ramură a Carpaţilor la poalele 
muntelui, într'o comună plină de pomi ro
ditori ca o grădină cultivată cu multă pri
cepere şi sirguinţă: află plăcere se pere-
grineze zile întregi ca să-şi vadă votul 
împlinit. 

începând din oraşul Baia-mare terenul 
se tot ridică, până trec procesiunile prin 
doue sate şi ajung în Şişeşti, sub piciornl 
de munte la o înălţime de câteva sute metri, 
aceasta înălţare treptată a pământului, dă 
locului de rugă un aspect poetic. In per-
cursul acestui drum şi poteci găseşti păduri, 
livezi, văi isvoară şi umbre sub cari drumeţii 
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obosiţi află recreare plăcută. Frumuseţa lo
cului ridică şi măreşte simţul de pietate, 
cătră marele maestru şi creator al naturii, 
puternicul Dumnezeu. 

După cum trupului sătos trebue să-i 
dam apă răcoritoare, întocmai şi sufletul caută 
istorul dătător de viaţă, ca să-1 întărească 
şi mulţumească, in mijlocul multor greutăţi, 
ispite şi încercări, la cari zilnic este espus. 

Locurile pentru peregrinaje mai vârtos 
în zilele noastre sunt de susţinut, apărat şi 
Întărit, căci printrânsele putem feri şi apăra 
poporul de multele învăţături greşite şi-1 
putem întări în credinţa străbună a bisericei 
noastre. Prin aceste procesiuni se lăţeşte 
literatura religioasă să vând cărţi cu sutele, 
se dă curs înfloritor industriei bisericeşti: 
haine, cruci, prapori, icoane etc. 

Educaţiunea religiosp-morală străbate 
cu mult mai uşor in rândurile poporului, 
prin desvoltarea şi Introducerea peregrina
jelor întocmite şi controlate ca sâ nu se 
abată dela ţinta adevărată. 

Aceste conveniri pie, pentru popor dau 
şi o distracţie plăcută, leagă cunoştinţă, îşi 
dau silinţa sâ se aprecieze unii pe alţii, se 
desvoaltă emulaţia în lauda şi mărirea lui 
Dumnezeu, se dă curs mai desvoltat pentru 
industria de casă, luând şi dând forme de 
ţesetorii etc. Aci de cele sufleteşti a popo
rului, in lipsa parohului Dr. V. Lucaciu care 
erâ la Beiuş unde a fost şi ales deputat s'a 
îngrijit 5 preoţi. In curs de trei zile pere-
grinajii au fost mărturisiţi şi împărtăşiţi cu 
sfânta cuminecătură cu toată acurateţa, spre 
mulţumirea generală. 

Predica solemnă, a fost rostită de pă
rintele Constantin Lucaciu preotul din Crai-
Dorolţ, cu multă pricepere, tărie şi efect în 
ascultători, despre ttfmperanţă, cruţare şi 
iubire. 

Cănd gloata număroasă de credincioşi 
au aflat rezultatul îmbucurător alesului dela 
Beiuş, într'un glas au cântat miile de cre
dincioşi: La mulţi ani! 

Sitmăreaiml. 

M A I I ¥ O U . 
Procesul nostru. 

Lunia trecută s'a ţinut la Curtea 
cu juraţi din Cluj, pertractare asupra 
celor trei articoli împrocesuaţi încă 
în anul trecut pentruca ar cuprinde 
agitare şi cari acum iarăş veniseră 
înaintea Curţii, fiindcă Curia din 
cause formale, nimicise sentinţa. Dl 
Aurel C. Domşa asupra căruia 
căzuse responzabilitatea a fost a-
părat de advocatul Dr. luliu 
JPordea. Ou tot discursul foarte 
elocuent şi documentat a distinsului 
advocat, şi cu toate că acusa pro
curorului se redusese aproape numai 

'asupra unui articol, Curtea cu juraţi 
a aflat toţi trei articolii de agitatori 
şi dl A. O. Domşa, pedepsit ca şi 
în rândul trecut cu 8 luni tem
niţă de stat, 1200 coroane 
amendă şi suportarea spe
telor. Sentinţa s'a apelat din nou. 

U N I R E A 

Doi morţi mari. 

Săptămâna trecută ne-a adus doue ^tiri 
jalnice, doue pierderi cari lasă un adânc 
simţit gol în urma lor. Academicianii B. P. 
Haşdeu şi Iosif Vuhan nu mai sunt. Cel 
dintâi a fost unul dintre puţinii savanţi ro
mâni, a căror geniu s'a impus în mare 
măsură şi lumii culte străine. întemeietorul 
istoriei critice, filolog de o vastă erudiţiune, 
el a lucrat cu deosebit succes şi în ceialalţi 
rami ai literaturei, în proză şi în viersuri, 
redactând reviste şi scoţind broşuri după 
broşuri. Moartea genialei sale face lulia, a 
înfrânt vioiciunea acestui muncitor extra
ordinar de viguros, înclinându-1 spre cre
dinţa spiritistă, în care nenorocitul părinte 
spera să-şi revadă, aici încă, pe scumpa lui 
copilă. Averea întreagă şi-a testat-o prin
ţului Nicolaie. După Haşdeu a rămas şi o 
mulţime de manuscripte. 

Iosif Vulcan, colegul de Academie al 
lui Haşdău, e fără îndoială o personalitate 
literară mai mică. Pentru noi cei de din
coace, Vulcan şi-a câştigat însă titlii ne-
peritori la recunoştinţa noastră. 

A scris aproape în toate genurile li
terare; a redactat timp de 40 ani revista 
„Familia," care multă vreme a fost singura 
lectură a,Românilor de dincoace. Societatea 
pentru fond de teatru român este, în mare 
parte, tot meritul bătrânului Vulcan. * 

Plecăm cu evlavie steagul nostru, în 
faţa acestor doue măreţe umbre, cari s'an 
învrednicit de recunoştinţa întregului neam 
românesc. 

Nr. 846-1907. 

CONVOCARE. 

In sensul §§-lor 23 şi 26 din statute 
membrii Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român se convoacă la 

Adunarea generală ordinară 
în Bistriţa, în zilele de 21 şi 22 Sept. n. 1907. 

P r o g r a m u l adunări i e s t e : 

Şedinţa X. 

Sâmbătă, la 21 Sept. n. la oarele 11 a. m. 

O r d i n e a de zi: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi 
3. Raportul general al Comitet, central. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) examinarea raportului general; 
b) cenzurarea socotelilor anului 1906 

şi a proiectului de budget pentru 
anul 1908; 

c) înscrierea membrilor. 
5. Prezintarea eventualelor propuneri.*) 

Şedinţa II. 
Duminecă, la 22 Sept. st. n. oarele 10 a. m. 

1. Rapoartele comisiunilor 
2. Alegerea comitetului central, a pre

zidentului şi a vice-prezidentului. 
3. Fixarea locului pentru adunarea ge

nerală din 1908. 

') Eventualele propuneri au s i fie prezintate 
in scris prezidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, Strada 
Morii Nr. 6) cu. 8 zile Înainte de adunarea generali. 
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4. Dispozitiuni pentru verificarea pro
cesului verbal. 

5. închiderea adunării generale. 
La oarele 4 d. a. şedinţa festivă a sec

ţiunilor ştiinţifice-literare şi conferinţe publice, 
ţinute de Dnii Gr. Pletosu şi Octavian Goga. 

Sib i iu , din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român." ţinută la 24—26 
August 1907. 

Iosif St&rca Şuluţu m. p. 
prezident. 

Oct- C. Tăslâuanu m. p, 
secretar. 

Invitare de abonament. 
P. T. Domni cetitori şi ab-o 

nenţi sunt rugaţi, sâ bînevoiască, 
a-şi renoi abonamentul. 

De asemenea rugăm şi pe abo-
nenţii, ce sunt în restanţă ca 
preţul foniei atât de pe anul acesta, 
cât şi de pe ani trecuţi, sâ bine
voiască a ni-1 trimite, căci foaia 
sufere l ipse mari, neputândn-şi 
acoperi trebuinţele sale şi dato
riile faţă de tipografie. 

ADM INISTRAŢIUNEJA. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Sănătatea I. P. S. S. 

Mitropolitului spre bucuria şi mângâierea 
noastră a tuturora, se îmbunătăţeşte mereu. 
Escel. Sa a părăsit patul şi zilnic face preum
blări prin chilie ori grădină. 

Hymen. Ioan Vişa, v.-notar Şeica-mare 
şi Leontina Horsia, fata parohului din Bia, 
anunţă cununia lor care se va celebra Sâm
bătă (Sta Măria) în 21 Septemvrie st. n. in 
Biserica gr. cat. din Bia-magiară. 

Convocare. In senzul comisiunei de 
datto 30 August 1907 Nr. 734 al comite
tului central al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român, convoc 
în comuna Gârbova inferioară pe ziua de 
22 Septempvrie stil nou 1907 la 3 oare 
p. m. in biserica gr. cat. adunarea generală 
a tuturor celor ce se interesează de cultura 
şi literatura poporului român spre a înfiinţa 
şi constitui un despărţământ nou al Aso
ciaţiunii Aiud—Teuşi, constatator din oraşul 
Aiud, cercul pretorial Aiud, şi comunele 
Galda de jos, Benic, Galda de sus, Intregalde, 
Mesentea şi Oeşdea... Ioan Maior, protopop, 
delegatul comitetului c- ntral al Asociaţiunei. 

Necrolog, f Ioan Mihali paroh di ficient 
gr. cat. în Călacea, după scurte dar grele 
suferinţe a adormit în Domn. în 30 Aug 
1907 în etate de 83 ani şi 54 ani al feri
citei sale căsătorii împărtăşit fiin cu sfintele 
Taine ale muribunzilor. 

Odihnească în pace! 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
M. M. Un toast ţinut la o masă cu caracter 

intim mai mult, nu ştim ce importanţă ar putea să 
aivă. Nu-1 putem publică, ori cât de clasic, ni-sar părea. 

Disciplină ţi răspundere — ţi — Sfinţirea 
bisericei din Susul-de-sus, — au sosit prea târziu 
pentru acest număr. 
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îngrijirea sănătăţii, 
cuvântare ţinuta de prof. Dr. A. CHEŢIANU, în 
Lunca, la 1 Stptemvre n. 1907, cu ocaziunea adunării i 

Despărţământului Blaj al „Asociaţiunii*. j 

Iubiţilor! Ştiţi cu toţii, că azi eră să 
vină capul bisericii noastre înalt Presânţia 
Sa Domnul Mitropolit dela Blaj, ca să pecet
luiască munca Dvoastre, cu munca Sa, sfin-
ţând şi Închinând aceasta biserică lui Dum
nezeu, Domnului Domnilor şi împăratului 
împăraţilor. I 

Dumnezeu fnsă, a cărui fapte şi rân- J 
duieli rămân tainice şi neînţelese de noi, a ! 
potrivit lucrurile altfel. Pe neaşteptate, ca I 
din senin, a venit asupra I. P. Sale o boală 
grea, care i-a tăiat nădejdea de a putea sfinţi 
aceasta biserică, şi l'a împedecat astfel dela 
împlinirea dorinţei D-voastre şi a dorinţei Sale. 

Deodată cu sfinţirea statorită pe azi, 
ne-am înţeles şi noi, ca adunarea cercuală 
a despărţământului Blaj, al Asociaţiunii, ce 
an de an se ţine acum într'o comună, acum 
în alta, să o ţinem de astădată in comuna 
D-voastră în Lunca. Mie mi s'a dat. iubiţilor, 
cinstea, ca să-mi ridic la aceasta adunare 
glasul în faţa D-voastre, dândurvă câteva 
poveţe bune, câteva învăţături folositoare. 

Când am primit aceasta cinste, vă spun 
drept, m-am gândit mult, că despre ce va-şi 
putea eu vorbi, ca şi glasul meu să fie 
potrivit, cu sărbarea ce eră hotărâtă, şi mai 
ales cu sirguinţa, jertfa şi evlavia, cu hăr
nicia şi blândeţa D-voastră. Să vă laud frica 
lui Dumnezeu? credinţa şi dragostea? nu 
iubiţilor, vă laudă aceasta frumoasă biserică, 
vă arată vrednicia fiecare colţ al ei. Ani 
de-â rândul a-ţi jertfit până i-aţi pus cununa, 
prin icoanele sfinte, zugrăvite cu multă mă
iestrie, cari icoane împodobesc atât de fru
mos iconostasul Ce cuvânt de laudă, să vă 
pot eu dară spune? Ce laudă, decât că biserica 
din Lunca, are să fie de aici înainte pildă 
de foumuseţa comunelor din jur; ce laudă 
mai mare? decât a nepoţilor şi strănepoţilor 
D-voastre, cari cu mulţumire şi plini de zme-
renie, vor întră în acest sfânt locaş şi cu 
evlavie îşi vor ridica inimile la Tatăl din 
ceriu, rogându-1 ca să odihnească şi să aşeze 
în ceata drepţilor, sufletele acelora, cari prin 
jertfele şi ostănelele lor, le-au ridicat loc de 
mângâiere, loc de rugăciune şi de închinare. 

Se vă spun despre viaţa creştinului 
bun, gândeam, să vă arăt în cătrău e calea, 
ce duce la Mântuitorul Isus, amâsurat cu
vintelor: eu sum calea, adevărul şi"viaţa. 
Dar am socotit, au preot, pe confratele 
Ştefan Lita, preot după rânduiala lui Mel-
'hisedec, păstor bun, care îşi ştie paşte turma, 
o ştie duce la păşune aleasă, păşune sănă
toasă, el le-a arătat calea pân'acum, şi li-o 
va arăta şi în viitor. Nu o voiu face aceasta, 
nici pentru aceea, pentrucă înşişi v'aţi pus 
semn, semnul sfintei cruci, care falnic se 
înalţă pe turnul acestei biserici, arătându-vă, 
că în sus să căutaţi, în sus la Dumnezeu, 
la Părintele luminilor, de unde vine toată 
darea cea bună şi tot darul. 

Crucea de pe biserică este iubiţilor 
semnul, care ne învaţă să fim drepţi, mereu 
ne aduce ea aminte, ca să umblăm cu gân
duri şi suflete curate, căci numai cei curaţi 

i r t e a l i t e r a r 
la inimă, cei neîntinaţi în păcate,'îşi pot 
înălţa fruntea, cum se Înalţă crucea, singuri 
ei n'au de ce să se ruşineze, nici înaintea 
lui Dumnezeu, nici înaintea oamenilor. 

> 

Gânditu-m-am apoi, să vă aduc aminte 
de zidirile măreţe ale Tatălui ceresc, de 
ierburile multe, cari înverzesc câmpurile, 
de holdele cari ne hrănesc, de pomii, cari 
umbresc grădinile şi ne îndulcesc cu poa
mele lor, sau de animalele numeroase şi 
mai ales de vitele, cu cari ne Îndemânăm 
atât de bine la lucrul câmpului, ori de pă
mânt, din care an de an răsar atâtea bună
tăţi; şi acestea, pentrucă plini de uimire, 
să aflaţi şi cunoaşteţi din ele bunătatea lui 
Dumnezeu, apoi cu laudă şi cu mulţumire 
să ziceţi cu psalmistul: mari şi minunate 
sunt lucrurile tale Doamne. 

Dar nici acestea nu le ţineam tocmai 
potrivite. Acei oameni — ziceam — cari 
au jertfit mult, cari şi-au pus obolul prinos 
Tatălui ceresc, cunosc izvorul bunătăţilor, 
au inimile asemenea pământului bun, din 
care răsare sămânţa dragostei, a laudei şi 
mulţumitei cu înbelşugare. 

In urmă am socotit, că mai potrivit 
va fi dacă mă voiu întoarce la trup, la acest 
locaş al sufletului nostru, care a fost zidit 
de Dumnezeu în urma celoralalte făpturi, 
zidit însă după chipul şi asămânarea sa, şi 
înfrumseţat cu suflet nemuritor; la trup, 
despre care oamenii Înţelepţi, cu cât învaţă 
mai mult, cu atâta rămân mai zmeriţi şi 
mai plini de evlavie Înaintea Ziditorului, a 
cărui putere întrece toate puterile omeneşti. 

Da iubiţilor, aşa am gândit, că în aceasta 
zi de înălţare sufletească, n'a-şi putea să 
vă spun cuvinte mai potrivite, decât acelea, 
din cari să Învăţaţi cum să vă păziţi sănă
tatea, aceasta comoară scumpă, cum să vă 
grijiţi, ca să fiţi sănătoşi; şi sănătoşi, tari 
fiind, să trăiţi încă ani mulţi, ca să aveţi 
parte de acest odor preţios, de aceasta bi
serică, care eând Intri în ea, te umple de 
mângâiere, de mulţumire şi evlavie; să trăiţi, 
zic, ani mulţi şi să ajungeţi cele mai adânci 
bătrâneţe, bucurându-vă de darul şi indura
rea lui Dumnezeu, căruia i-aţi închinat-o; 
iar când gârboviţi de bătrineţe, vi-ţi apropia 
de scaunul ceresc, pentru a da seamă despre 
viaţa de pe pământ, pentru a lua răsplata, 
cu deplină odihnă să puteţi zice, cum a zis 
bătrânul Siraeon, când a văzut pe Mântui
torul Isus: „Acum slobozeşte pe robul tău, 
stăpâne, după cuvântul tău, in pace, că vă
zură ochii mei mântuirea ta"; să puteţi zice, 
slobozeşte pe robii tăi, stăpâne, după cuvântul 
tău, în pace, căci în locaşul ce ţi l'au ridicat 
spre laudă, şi mărire şi l'au împodobit cu 
toată frumuseţa puterilor sale, mult s'au 
bucurat şi multă mângâiere au aflat. 

* 
* * 

Multe învăţături bune sunt in lume 
dar ca aceea, care ne deprinde cu grija să
nătăţii, cu ocolirea boalelor, mai bună şi mai 
folositoare nu este. 

Dorul de a trăi îl au toate vieţuitoarele, 
cum să nu-1 aibă dar omul, care-i stăpânul 
pământului. Dorul însă nu-i deajuns, cum 
nu-i de.ajuns nici singură dorinţa, ca să 
îţi faci o stare bunişoară, să-ţi câştigi o 

a . 

moşie, pe lângă dorinţă, trebue încă silinţa 
şl cruţarea; aşa-i şi cu viaţa, ca să o ai 
trebue să te sileşti a fi sănătos, iar bucu-
rându-te de sănătate, să o Cruţi şi grijeşti, 
pentrucă ea e comoara cea mai mare. Ce 
amară e boala, o ştim cu toţii. Par'ca ţi-se 
rupe inima, când vezi pe cineva bolnav In 
pat, şi-i auzi tânguirea, că: 

Toate plugurile umblă, 
Num'al meu şede la umbră, 

ori că sapa, coasa şi alte unelte îi stau şi 
se ruginesc, el n'are putere ca să le poarte, 
să lucre cu ele. 

Pentru a încuhjura boalele, e cuminte 
să ţinem sfaturile bune, poveţele cari ţintesc 
la îngrijirea şi întărirea trupului. Omul în
ţelept nu-şi ferecă carul cu fier după ce şi 
l'a hârbuit, ci înainte, când e încă întreg, 
pentrucă pe cel stricat nici ferul nu-1 mai 
poate ţinea închegat. Cam astfel e şi trupul 
nostru, când încă e întreg şi sănătos trebue 
să-t grijim şi Întărim, anume: prin locuinţă 
sănătoasă, înbrăcăminte bună şi mâncare 
hrănitoare. 

Atâta e de măiestrit şi cu atâta înţe
lepciune alcătuit acest trup, încât gândin-
du-ne la el mai din adins, stăm uimiţi. Din 
uimirea aceasta nimic nu ne poate trezi, 
decât aducerea aminte, că e zidit de Dum
nezeu, de acest meşter mare şi atotputernic 
al lumii. 

Trupul are multe părţi, cap mâni, pi
cioare, gură, nas, ochi, plămâni, inimă şi 
altele, la toate acestea le-a rânduit Dumnezeu 
câte o lucrare: capul are să gândească şi 
voiască, manile să lucre, picioarele să umble, 
gura să ne hrănească, apoi să grăiască, ca 
prin grai să ne putem Înţelege, mai departe 
să rostească rugăciuni şi laude lui Dumne
zeu; plământle să răsufle şi să Înnoiască pu
terea trupului, şi aşa mai departe. Acestea 
şi alte multe părţi din trup, ca să fie tari 
şi sănătoase, omul trebue să ţină seamă: 
de locuinţă, de îmbrăcăminte şi de mâncare^ 

(Va urma). 

B i b i i o g r af i e. 
A apărut: 

Dr. 0. Prohâszka, Episcop: Isus Hristos 
şi viaţa modernă, trad. Dr. Elie Eăian, Cluj. 
1906. p. 125, preţul Cor. 150. 

Biserica numai aşa îşi va relua rola 
sa de conducătoare a vieţii noastre culturale 
şi sociale, dacă vom avea o inteliginţă creş
tină, credincioasă, din convingere aderentă 
sf. noastre Biserici. Un lucru greu e acesta 
In vederea spiritului lumei de azi; dar e cel 
mai frumos scop, şi conlucrarea la acest scop 
e cea mai frumoasă muncă bisericească-
naţională. 

O astfel de muncă sublimă săvârşeşte 
dl Dr. E. Dăian, neobositul muncitor In 
ogorul literaturei noastre religioase şi ne
încetatul editor, pe care dela munca aceasta 
nu-1 pot reţinea nici afacerile oficioase, nici 
spesele grozave şi eventuale perderi, cari 
poate suferi, — căci vezi Doamne, la noi 
a edâ o carte însamnă mai totdeauna un 
deficit material sigur! Zelul dsale, pentru a. 
umplea anumite lacune ale literaturei noastre» 
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„Păstorul sufletesc", periodic de pre
dici. Nr; 9. cu următorul sumar: Partea I. 
Avram Dragoş, preot, Dumineca X după 
Rusalii. — Iacob Marga, preot, Dumineca 
XI după Rusalii. — A. Fodor, preot, Serb. 
tăierii capului Ioan botezătorului. — Ioan 
<6enţ, protopop, Dumineca XII după Rusalii. 
— Romanus, Serbarea Naşterei Preacuratei 

U N I R E A 

Vergure Măria. — I. Turdean, Dumineca 
înaintea serb. înălţării sf. Cruci. — A. Bar-
boloviciu, vicar, Serbătoarea înălţării sf. Cruci. 
— I. Budişan, preot, Dumineca după înăl
ţarea sf. Cruci. — Augustin Vicaş, vicepro-
topop tractual, Cnvântarea de deschidere a 
conferinţei preoţilor din tractul Ipului ţinntă 
în Criştelec la 25 Iuniu 1907. 

„Sămânatorur, revistă literară. Anul VI. 
' Nr. 35. cu următorul sumar: Ioan Adam, 

Plaja Mamaia, (impresiuni de vară). — D. 
Teleor, Sonet. — I. Frîncu, 1877—1907 
(schiţă). — Sc. Cronică. — A. Mirea, O 
dramă într'o colivie (poezie). — Un cititor 
printre rânduri, Cele zece porunci ale ga
zetarului român sau neo-român. — Red. 
Răspunsuri. 

Biblioteca pentru toţi Nr. 271, Nestor 
Urechia: Căruţa Pestei. Cuprinde descrieri 
de tablourt pitoreşti, nu văzute din tren 
sau de pe vapor, ci din căruţa poştei, cu 
care călătoriau străbunii noştri şi cari au 
fost admirate de toţi străinii cari le-au văzut 
sau au umblat cu ele. Stilul curgător uneori 
glumeţ atrage pe cetitor. Costă 30 bani. 

Biblioteca despărţământului Cluj Nr. 11 
Ana Florea, Lin ale bucătăriei ţăranului, 
cuprinde reţetele, după cari se pregătesc 
adese foarte gustoasa pâne şi feliurite mân
cări ţărăneşti. Pag. 44 preţul 20 fii. — Nr. 12 
Dr. E. Dăian Ioan A. Anderco, o interesantă 
conferinţă asupra-acestui necunoscut scriitor 
maramurăşan. Pag. 39 preţul 20 fii. — Nr. 
13^14. Qe sau făcut în 2V3? raport asupra 
activităţii comitetului despărţământului Cluj 
al Asociaţiunii, pe timpul din 1904—7. Ac
tivitate bogată şi multilaterală, care poate 
ti de pildă şi altor despărţâminte. 

Ioan Baciu: Suveniri de oălătorie din 
România, descrie câteva impresii avute cu 
prilejul sărbătorii naţionale de 10 Maiu 1907 
din Bucureşti şi a unei escursiuni la Curtea 
de Argeş preţul 20 bani. 

Viaţa şi faptele lui Ioan Fipoş. fostul 
comite suprem al Zarandului, principalul 
factor la înfiinţarea gimnazului din Brad. 
Biografia acestui însemnat bărbat în istoria 
Zarandului e scrisă pe baza documentelor 
autentice de un profesor. 

Dr. Ambroziu Bojthor: îngrijirea co
piilor, disertaţie ţinută la Băşeşti cu prilejul 
adunării reuniunii femeilor, române selagene. 

George Pop de Băseşti: Economia câm
pului, ediţia II. amplificată şi întregită. Di-
zertaţie foarte folositoare pentru popor, ales 
pentru multele sfaturi practice şi poveţe ce 
dă. Se vinde cu 20 fii. 

Liturgica Volumul II. al Teologiei 
pastorale, de Dr, Izidor Marcu, canonic. 
Pe 592 pag. f. 8°. 

Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e m i 
n a r i a l ă şi costă 5*40 c o r . -f- 8 0 fii. 
porto. Pentru România 6 l e i . 

_ Pag . 319. 

B I B L I O T E C A U N I R E I . * ) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace. 2 v. . 2.90 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30 

7. Ceşti un i din dreptul bis. unite 
p. I. II. . . . . 340 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu . . . . . —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . . . . —.16 

10. Cele două conştinţe, pieză 
teatrală in 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . . —.40 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10 
Nrii ii, primesc cu 6-10 cor. tn loc 8-84 cor. 

A v i z ! 
Aducem la cunoştinţa superiorităţilor 

şcoalelor noastre poporale că institutul geo
grafic din Budapesta a urcat preţul mapelor 
si anume: 

Mapa Ungariei pe pânză in loc de 12'65 cu 14-— 
» Aust.-Ung. » » » > » 12 65 » 14'— 
» Europei » » » » » 13 -20 » 15-— 
» Planiglob. » » » » » 18 70 > 22 — 

Librăria semin. Blaj. 
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11 arată şi cartea de faţă: traducerea confe
rinţelor „Dominns lesus" a genialulu; bărbat: 
Ottocar Prohâszka! 

Cine e Prohâszka? E In toată privinţa 
un om gigantic. Fost o mulţime de ani preot 
simplu şi profesor, iar acum anul ridicat 
deodată la treapta de arhiereu, el a fost şi 
este acelaş suflet mare, acelaş geniu, cum 
rar se află. Perfect In ştiinţele vechi şi mo
derne, filozof armonic şi spirit adânc creşti
nesc, orator distins şi geniu poetic: în cel 
mai strict înţeles al cuvântului fascinează 
ascultătorii săi, cari cu miile aleargă sâ-1 
asculte, la biserici, la adunări, congrese, 
festivităţi mari, unde el dă totdeauna culmea 
programului de zi. Catolici şi acatoiici într'o 
formă îl admiră. Cu opurile sale diferite a 
ajuns un ricord ne mai pomenit în litera
tura magiară de leliul acesta. Peste tot: el 
e apostolul intiliginţei magiare din ţară. 

Cartea unui atare om rar, a o vedea 
tradusă pe româneşte, numai spre bucurie 
ne poate servi. Literatura noastră biseri
cească e săracă, iar indiginţele se simţesc. 
Şi fiindcă oameni de-ai noştri, fie în urma 
împrejurărilor, fie în lipsa pregătirilor rece-
rute, nu se pot servi cu atari lucrări, trebue 
Să traducem din alte limbi. Apoi dacă tra
duci, e firesc, că nu recurgi la vre-un autor 
muscâlesc (din cari traduce Telegraful şi 
cei din România), ci la un spirit apusean, 
unde este izvorul culturei moderne şi al 
evangeliei curate. Pentru alegerea obiectului 
de traducere îl felicităm pe Dl Dăian! Con-
cedem şi schimbarea titlului: Dominus lesus 
în Isus Hristos şi viaţa modernă! Intr'adevăr, 
acestea sunt conferinţe moderne. Limba, în 
care e tradusă cartea, e foarte bună. E cât 
ae poate de românească, poporală. Referitor 
la o espresie-două, am avea alte păreri, dar 
ştim, că dl Dăian are motivele sale. Întreagă 
carte e o lectură minunată şi are pasage 
de adevărată.inspiraţie. Bunăoară pag. 73: 
„ascultaţi rugăciunea sufletului de apostol, 
a sfântului Francisc de Xaver: animas, ani-
mas, da mihi animas! (Sufletele, sufletele, 
dă-mi, Doamne, sufletele!) Vorbeşte într'airea, 
acest suflet febril? visează? aşadară? Da, da! 
Toate sufletele de acest fel vorbesc întrairea 
pentru noi, oamenii cei răci la suflet, de fapt 
însă ei toţi vorbesc în limba evangeliei. Aşa 
e, că visează? Fireşte; şi în visul lor ei văd 
•o ţară, în care fraţii, fără de deosebire de 
neam, de limbă, de rang şi de clasă, se în
tâlnesc în aceeaş egalitate a fericirii! Şi 
până ce soseşte acea ţară, ei lucră, muncesc 
şi mântuiesc.. 

Traducătorul închină cartea aceasta 
tinerimei universitare române, inteliginţa 
viitorului nostru Pe lângă preţul băgatei, 
eu care se vinde acest elegant volum, ar 
fi vrednic, să se epuizeze cât de curund 
ediţia 1. De încheiere zice m inteliginţei 
noastre române: toile, lege, iar dlui Dăian 
fi dorim, că cu aceeaşi reuşită sa îndeplinească 
şi traducerea cărţii mai noi a lui Prohâszka: 
despre catolicizmul modern. 

*7-

Hipnotism fi Spiritism de Dr. 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. SO. fii- + 10 fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
II. Tradiţiunea fi Biserica, de Dr. 
Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costă fiecare volum 5 cor. -f- 8 0 fii. 
porto, a se adresa la Librăria semin. din 
Blaj. 

Dr. O. P r o h â s z k a , Ep i scop . 

Isus Hristos şi viaţa moderna. 
Traducere românească, de 

Dr. E. Dăianu-
Volum de 125 pag. elegant compactat în pânză. 

Preţul 1 c o r . 5 0 fii.-f 1 5 fii. porto. 

Predicile lui Petru Maior. 
(cu litere latine) 

V o i . I I I . 
Propovedanii la oameni morţi. 
Volum elegant compactat în piele şi pânză. 

Preţul 4 c o r . - j - 2 0 fii. porto. 

DIN ZILELE LUI NERO, roman 
după Alexandru Dumas—Tatăl. 

Preţul 1 cor. -f- 1 0 fii. porto postai. Se 
află de vânzare în Librăria Seminarială 
din Blaj. 
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Se află de Yânzare în Liurărra suin din. Blaj. 

1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură 
de 41 pag. Preţul 20 fii. + 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bi-
sericei româneşti unite, Blaj 1893. Partea I 
269 pag. 8° scrisă de Dr Alexandru Grama, 
costă 1 cor. 40 fii. Partea 11 400 pag. 8° 
scrisă de Dr. Aug. Bunea, costă 2 cor. + 10 
fii. porto. 

3. Vechile Episcopii româneşti: a Va
dului, Qeoagului, Silvaşului şi Bălgradului 
Blaj 1902 8° 162 pag. Preţul 2 cor. 50 fii 
(pentru România 3 lei). 

4. Episcopii F. F. Aron. şi Dionisiu 
Novacovici, sau Istoria Românilor transil
văneni dela 1751 până la 1764. Blaj 1902. 
Preţul 4 cor. 50 fii. (pentru România 5 lei). 

5. Discursuri, Autonomia bisericească. 
Diverse, preţul 5 cor. (pentru România 6 lei). 

6. Ierarhia Bonurilor din Ardeal şi 
Ungaria, preţul 3 cor. (pentru România 4 lei). 

7. Timotein Oipariu, Panegiric, preţul 
50 fii. - f 10 fii porto. 

8. Mitropolitul Sava Brancovici, preţul 
1 cor. 50 fiL + 10. fii. porto. 

Proprietar-editor: A u r e l C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 
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BLAJ , SALAMQN SIIBIB&IB. Si 
Cea mai minunată si sănătoasă 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprinde'în sine 

rugăciuni câtră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii. 

Dracul în şcoală. 
Povestire poporală. 

Tradusă după Bolonden 
de 

Augustin Paul. 

P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 
crudo 6 cor. 
legat 9 9 

Pe hârtie velină consistentă: 
crudo & cor. 
legat 8 ,. 
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La expozitiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat ou medalia eea mare. 

2 
§ Turnătoria de clopote şi fsbrica de soanne de fer pentru 
" clopote a lui i 

a r n i ÎY 
t f Q & f â « , 127) 9—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre i» le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

da mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea a» «n ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcnt 
după sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

i Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Institut indigen. Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(28) 8-din Ş i b i i u 

întemeiată la anul 1868 
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
#K contra pericolului de incendiu şi esplosiune. ffc 
edifici de ori-ce iei, mobile, lârînri. Yite, nutreţuri 51 alte jrotnctB 

: economice etc. ' 
® 0 asupra vieţii omului ® 

în t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i ş i c u t e r m i n fix. a s i g u r ă r i d e copii , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 
Asigurări poporale fără cercetare 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea 

medicală 
imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 

cendiului: vieţii: 
90,981.088 coroane. 5? 9.125.898 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 eor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 eor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 e tag in 
1. curtea 1. ţ 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


